

EL PERIÓDICO

PARA TODOS

Dónde no tenemos corresponsal. 75 cts. al mes.

Alicante: Miércoles 24 de Octubre 1917

A nuestros lectores

A consecuencia de las protestas que hemos tenido en vista de la reducción de nuestro diario, a lo cual nos obligó el alza fabulosa del papel, nos veemos en la precisión de volverlo hacer del mismo tamaño que tenía lastimando con ello gravemente nuestros intereses ya que el precio de la suscripción sigue sin la menor alteración.

Esperamos pues lo tengan en cuenta nuestros suscriptores y vean en ello el buen deseo que siempre tuvimos de complacerles.

El asunto Gas

Inciste nuevamente en su eterna pesadilla el concejal republicano señor Botella y nos amarga la vida con su ruda tenacidad.

El asunto gas es importísimo, de capital interés para Alicante, nadie lo duda, pero cuando se quiere llevar en la forma como lo lleva éste y que nos abstenemos de calificar resulta empachoso, aburrido, pesado en demasia.

Por conducto extra-oficial sabemos que la Compañía de Alumbrado y Calefacción por Gas quiere mantener relaciones cordiales con todas las fuerzas vivas de Alicante y no solo se halla en disposición de renunciar a las exclusivas que tiene aquí sino también a quitar los diez céntimos motivo de la última subida en el precio del fluido. Pues bien, si todo esto se sabe, si al final hemos de salir vencedores gracias a la intervención del Círculo Mercantil a que tanto cacarear y discutir una cosa que por las condiciones en que hoy está colocada se ajusta en un todo a nuestros deseos.

Es muy humano, muy lógico que el señor Guardiola Ortiz, una de las primeras mentalidades de nuestro Ayuntamiento, se ensañe de vez en cuando con el Sr. Botella quien inspirado por sus nobles sentimientos y arrastrado por su supina ignorancia es capaz de hacerle perder la paciencia al santo Job, de ahí que el señor Guardiola le dé esas corridas en

pelo que le da y que a otro le hubieran servido de provechosas lecciones, pues entendemos que toda la lógica oposición que le hace no tiene el fin que supone el Sr. Botella sino otro más noble, más beneficio para el pueblo, pero seguramente algún resentimiento político puede que obligue al señor Botella a querer entenderse las nada menos que con el non plus de aquella casa y eso mi amigo se paga, esos atrevimientos tan osados tienen su castigo.

Su labor hubiera sido más apreciada, más aplaudida si no la hubiese querido ensalzar tanto, si por el contrario fuera revestida de mayor modestia, de más humildad, pero por desgracia no ha sido así, ha querido remontar tanto con tan pocas alas que cuando se ha visto frente al aguila, ha querido luchar, ha intentado defenderse, la ignorancia se atreve a mucho, pero al fin ha caído en sus garras.

Es muy temeroso pretender salirse del círculo en que uno está colocado, el señor Botella no tiene motivos para tanto, no le reconocemos el talento que el supone tener, pues si lo tuviera no se revelaría tantas y tantas veces contra quienes por un exceso de generosidad, que el no ha sabido corresponder, le dieron el acta.

Es imposible que los magnates políticos salgan bien cuando sus directores son gentes sin escrúpulos y de bravadas.

CHISPAZOS

Según leo en un periódico local ayer se declararon en huelga las operarias caladoras y marcadoras del taller que existe en la calle de San Vicente. Segundo parece están descontentas por el excesivo trabajo y el poco jornal que perciben.

Les sobra la razón para protestar puesto que los trabajos que ejecutan son de los más penosos y de los más mal retribuidos.

Lo primero que pierden es la vista y el color de sus mejillas y dán com-

parte obviamente en la enfermedad que padecen los demás.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

trabajar en talleres de noche.

Algunas de ellas tienen que

DIARIO DE LA TARDE

Independiente y de cultura popular.

Precio.—Número suelto 5 céntimos. Atrasado, 25 id.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración: Calle de Castaños, 55

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Pagos por adelantado.

Joséfa Aracil Santacruz
Profesora en Partos

PLAZA DE HERNAN ORTES, NUM. 4 1.º ALICANTE

trabaje por una copla no se avendrán a retribuir otra que pida más salario.

Claro está que muchísimos trabajos que la mujer ejecuta son propios y exclusivos de su sexo pero por esta causa debe aprovecharse de ese ex-

clusivismo y exigir lo que le corresponde.

Ora es ya de que los dueños o dueñas de talleres se acostumbren a no creer que sus operarias se conforman con solo cantar.

CENTELLAS

Nadie diga de esta agua no beberá.

Hay campañas periodísticas que nos satisfacen en extremo, por ellos saldrán a la superficie y no s'que de caballeros sólo tienen el vestido.

Ayuntamiento

Asuntos al orden del día para la sesión ordinaria, que ha de celebrarse mañana a las seis de la tarde.

Asuntos que quedaron sin deschar en la sesión anterior.

Instancia de D. Francisco Manzanares sobre orden de derribo de una casa en la Isla de Tabarca.

Instancia del Auxiliar de Secretaría, D. Manuel Martín Menéndez, solicitando licencia.

Instancia de D. Álvaro Guiñot solicitando reconocimiento de crédito.

Sesión extraordinaria que convoca el señor Alcalde para mañana a las doce del dia.

Asunto.—Contestación de la Compañía Madrileña de Alumbrado a una pregunta de E. E. sobre la exclusiva.

En plena Guerra Mundial

IMPORTANTÍSIMAS NOTICIAS

Los españoles en Francia

El ingeniero español D. José Barbero, que ha permanecido seis meses trabajando en fábricas francesas constructoras de máquinas, publica en «El Debate» denuncias concretas respecto a los malos tratos, engaños y miseria de que son víctimas los obreros de España, que seducidos por promesas, emigran a Francia.

El Sr. Barbero denuncia, entre otros hechos, que en Marsella, a principios de Julio último, varios obreros españoles fueron linchados por los soldados franceses, sin que se haya intentado siquiera castigar a los culpables, ni indemnizar a las familias de los asesinados, ni ofrecer explicación alguna al Gobierno español.

Hace constar el Sr. Barbero que muchísimos obreros compatriotas nuestros quieren volver y que no pueden lograrlo porque, apelándose a dilaciones y a pretextos, no se les da el pasaporte.

Son harto graves las denuncias, máxime firmándolas persona de notoria responsabilidad social, para que se ahoguen en el silencio.

El Gobierno debe recogerlas inmediatamente.

«Cómo y por qué fueron muertos esos obreros españoles en Marsella? ¿Por qué se ha callado este trágico suceso?

La situación en Rusia

Los pacifistas

París.—El Soviet de San Petersburgo ha elegido nueva Mesa, toda ella de pacifistas incondicionales.

El presidente, Trosky, pronunció un discurso violento contra el Gobierno.

El Bloqueo

Berlín.—La Prensa alemana hace constar que algunos submarinos que han vuelto a Alemania en los últimos tres días han traído la noticia del hundimiento reciente de 100 000 toneladas enemigas.

Londres.—El ministerio americano de Marina ha recibido nuevos detalles de la destrucción del transporte «Antilles».

La catástrofe se produjo por un torpedo; pero el «destroyer» americano que le convoyaba no vió al torpedo ni al submarino que lo lanzó.

El transporte fue alcanzado a la altura de las máquinas y se hundió en cinco minutos.

De los 237 pasajeros se salvaron 167.

Los oficiales del buque y los del Ejército, más los de Marina de guerra, se salvaron, a excepción de tres.

Berlín.—En el Mediterráneo han sido hundidos por submarinos alemanes, a pesar de toda la defensa enemiga, 12 vapores y tres veleros, con más de 4 000 toneladas de registro bruto.

Un submarino, al mando del primer teniente naval Korsch, torpedeó en el golfo de Génova un convoy escoltado y destinado a Italia de siete vapores, en diez y ocho minutos, tres vapores, cargados.

Otro submarino, al mando del teniente capitán Marshall, destruyó dos grandes transportes de material de guerra, que, fuertemente escoltados, se dirigían a Egipto.

Uno de ellos, cargado con municiones y aviones, voló al recibir el torpedo, con imponente detonación, por los aires.

El mismo submarino venció en lucha artillería al vapor explorador armado inglés «HMS Scharles», apoderándose de su bandera de guerra y del banderín del comandante.

Por la acción bélica de las potencias centrales han sido hundidas en el mes de Septiembre en total 672 000 toneladas de registro del tonelaje mercante utilizable para la Entente.

Con esto se elevan los éxitos hasta ahora alcanzados en la guerra submarina ilimitada a 6.975.000 toneladas de registro bruto.

Detalles de un combate naval

París.—Según la nota del Almirantazgo noruego, de 250 hombres que iban a bordo de los buques en convoy hundidos por los dos cruceros alemanes sólo se han salvado 100. El convoy salió de Bergen el martes por la tarde, y fué atacado el miércoles por la mañana, a 125 millas de las costas noruegas.

Los «destroyers» ingleses fueron puestos fuera de combate y hundidos, después de que sus tripulaciones pusieron heroica resistencia. El combate duró una hora. Muchos marineros se salvaron en las canoas destinadas a tal efecto, y otros permaneciendo en los restos flotantes de los barcos.

Después de dos días de privación

nes y sufrimientos consiguieron llegar a tierra. Entre los salvados hay 17 ingleses.

Barcos embarrancados

Tortosa.—Por navegar fuera de la acción de los submarinos, en tres días han embarrancado en las golas del Ebro dos barcos de vela y un vapor inglés. Los barcos de vela iban cargados de arroz y de naranja y se dirigían a Barcelona, y pudieron ser puestos a flote, tirando el cargamento al mar.

El vapor inglés «Erie» procedía de Liverpool y se dirigía a Marsella con cargamento de hierro. Después de grandes trabajos, pudo ser puesto a flote y proseguir su viaje.

Última hora

Diario de Operaciones

Como se venía prediciendo, los alemanes han desembarcado en la costa de Estonia hacia la pequeña península de Werder.

Aseguran los rasos que defenderán la entrada del golfo de Finlandia pero no hay quien crea en la solidez y eficacia de esta pretendida defensa.

No ocurre novedad en el frente italiano; en el macedónico hubo ataques de poca importancia.

Nuevamente atacaron en Flandes las tropas anglo francesas por ambos lados del ferrocarril Ijres Staden, no tomando la operación gran desarrollo por los furiosos contraataques de las tropas germanas.

Únicamente ganaron terreno los asaltantes al norte de Welsbeck.

También llegaron a las defensas meridionales de la selva de Houthult sin ocupar ningún punto.

En los sectores franceses quietud

Primer actor: Luis Borso di Carminati.

Actrices: Cremades, Juanita; Cubells, Encarnación; Gabriel, Irene; Gómez, Claudia; Manzano, María; Perelló, Dolores; Villagra, Ana; Vicente, María.

Papeles especiales: Cubells, Elena; Virosque, Juan.

Actores: Borso, Luis; Cremades, Emilio; Fernández, Francisco; García, Juan; Grancha, Vicente; Gregori, Pascual; Palanca, Ramón; Palanca, Ramón (H.); Virosque, Antonio.

Apuntadores: José Plushau y Luis Gaona.

Sastrería: Antonio Raviol.

Peluquer: Manuel Pastor.

Maquinista: Mariano Moral.

Guardarropa: Pablo Portes.

Electricista: Federico Pastor.

Pintor escenógrafo: Federico Igual.

Representante de la compañía: Francisco Fernández García.

Repertorio.—Estrenos: «Jesús que vuelve».—«Patria nueva».—«La araña negra».—«El poder de Carlos III».

Precios diarios.—Función sencilla: Butaca con entrada, 0'30; general, 0'15; media entrada, 0'05. Entrada: butaca con entrada, 1 peseta; general, 0'30 idem.

En estos precios van incluidos todos los impuestos.

El capitán Mangada

Se anuncia que el jueves próximo llegará a Madrid el capitán Mangada procedente de Jaca donde marchó a cumplir el arresto que le fué impuesto a consecuencia de la celebración del Consejo de guerra que sentenció al Comisario de la huelga.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una robusta niña doña Mariana Penalva Mollá, esposa de nuestro particular amigo D. Juan Mora Torregrossa.

La recién nacida a igual que la madre disfrutan de perfectísimo estado de salud por lo cual felicitamos a los venturosos esposos.

Salón España

El sábado próximo debutará en el Salón España la compañía cómico-dramática del primer actor Luis Borso di Carminati.

He aquí la lista del personal.

Primer actor de cuadro valenciano: Antonio Virosque.

Natividad Lillo Garrido

PROFESORA EN PARTOS

Academia de preparación para cursar la carrera con arreglo a los filtros adelantos y Asistencia a partos

Terrijos 76, 1º.—Alicante

POVEDA : OCULISTA

SAGASTA 34.—CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Sobre un invento

Según prometimos en nuestro número del día 6 del actual, hemos tenido el gusto de entrevistarnos con el alicantino inventor de una nueva máquina, el cual, contestando a nuestras preguntas, nos dijo, que no pensaba por ahora dar publicidad a este asunto; pero ya que ha empezado a decir, que se diga de una vez.

Que se llama José Pérez Guardiola y habita en la calle de Velázquez número 14.

Que su invento consiste en presentar un nuevo reloj, que sin el auxilio de ninguna fuerza ajena a su construcción y sin darle cuerda marchará siempre con regularidad.

También nos ha dado algunas explicaciones sobre la base de un invento y sobre los estudios hechos y pruebas realizadas, pero con las reservas que aconseja el secreto de su obra.

Por último, nos manifestó que, el único obstáculo que se le presenta es la falta material de recursos para la realización de su plan, por cuya causa solicita nuestro auxilio.

Ya que así nos ofrece su confianza nosotros nos creamos obligados a prestarle dicho auxilio en cuanto nos sea posible, existiendo desde luego el interés de toda la prensa local para que esta acuerde lo que estime más conveniente, con el fin de ayudar al interesado, puesto que la realización de su trabajo habrá de redundar indefectiblemente en beneficio de nuestra patria.

Banda Municipal

El programa que ejecutará la Banda Municipal mañana a las seis en el Paseo de los Mártires es el siguiente:

«Petito Petos Rosés», Marcha.—Andreu,

«Aria de la Suite en Re»,—Bach, «Coral de la Carlata núm. 140».—Bach.

«Garin», Sordana.—Breton.

«Roma», Suite, (A) Scherzo, (B) Carnaval.—Bizet.

«Lohengrin», Fragmento.—Wagner.

«Ocil et Bras», Marcha.—Canivez.

NOTICIAS

AMA DE CRIA.—Se ofrece para casa de los padres una joven de 24

años, leche fresca de dos meses.—Razón Sabida San Roque 7, 2.º.

PERDIDA.—Se ruega a la persona que se haya encontrado una funda de espaldín, con inscripción fechada en Cartagena, la presente en esta Redacción.

La vida puede equiparse a una empresa mercantil, si la capacidad vital se conserva con ingresos proporcionados a los gastos, la salud es excelente; si éstos superan a los ingresos, la bancarrota se aproxima. La vida moderna tiene exigencias imposible y como pide más de lo que uno puede dar, así se explica que la generación actual se caracterice por la miseria fisiológica, debilidad física y moral, anemia, neurastenia, etc.

Hay que compensar el mayor gusto que se exige a la máquina humana para prevenir la anemia, neurastenia, debilidad, raquitismo, liefatismo y esto no es difícil de lograr con tónicos nerviosos tan maravillosos como el Jarabe de Hipofosfitos Salud.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Con el fin de hacer la tournée artística que todos los años hacen por

esta provincia ayer llegaron a Alicante el tan renombrado dueto a transformación Fortea-Boix que tan brillantes compañías ha llevado a cabo en nuestros mejores teatros.

Hemos tenido el gusto de saludar al asaudalado comerciante de Torrevieja don Jesús Manresa quien se detuvo aquí breves momentos de paso para aquella plaza.

En la Central de Teléfonos se encuentran detenidos los telefonistas por no encontrar los destinatarios siguientes:

De Valencia.—Pelegrin.

De Murcia.—Antonio Ballestrin.

De Valencia.—Salvador Amerós.

Robo importante en Onil

Durante la ausencia del vecino Antonio Vidal Vicente, visitaron su casa los devotos de caco.

Como recuerdo se llevaron nada más que nueve billetes de a cien pesetas cada uno.

Del hecho se dió cuenta a la guardia civil y esta no tardó en ponerse sobre la pista de los raudos.

Las pesquisas dieron resultado; la detención de Francisco Verdú Vila y Salvador Gisbert Pérez, a los que del dinero robado se les ocuparon cuatrocientas sesenta pesetas.

Han sido entregados al Juzgado.

Detenidos en libertad

Por los juzgados de esta Corte han sido puestos en libertad provisional

varios obreros y dependientes de comercio, que permanecían en la cárcel sin estar procesados.

También se ha libertado en Cuenca al padre de Juana Sanabria, que tampoco estaba procesado.

Pidiendo la amnistía

MITIN EN LA CASA DEL PUEBLO

Barcelona.—La juventud radical celebrado un mitin en la Casa del Pueblo para pedir la amnistía para los procesados y condenados por los sucesos de Agosto último.

Pronunciaron fogosos discursos y las conclusiones fueron entregadas al Gobernador.

El general Andino

Pasa a la reserva

Se confirma el paso a la reserva a petición propia del general Andino, segundo comandante del cuerpo de Alabarderos.

Recuérdase que el general Andino se le consideraba seguro para el bascense.

Se dice, que a Andino le imitarán otros generales de división.

Aviso al público

Se compra papel viejo a 1'25 pesetas arroba.—Trapos de paño y lana, a 60 céts. kilo.—Metal viejo a 1'80 ptas. kilo.—Cobre a 2'50 ptas. kilo.—Plomo a 50 céts. kilo.—Lana de colchón a 2 ptas. kilo.—Calle de Artilleros, 17,—(Baratillo).

92 Prop. Caza Manesi Barcelona

14 Diversas Ocasiones y Comisiones

candil y dirigiéndose a Cipriano le dijo:

—Mire este que tiene que madurar y que las mafianicas son muy frias y las sábanas están muy calientes.

—Ya lo sé—contestó el joven—pero estaba esperando que concinyses.

—Pues ya he concluido.

—Cuelga el candil y sientate, que tengo que decirte algo.

—Iijo la moza sus negros ojos en el estudiante con marcada expresión de asombro y dijo:

—¡Otra! ¿Pues a mí qué tiene usted que decirme?

—Vas a saberlo; séntate y de lo que vamos a hablar, no hay necesidad de que nadie se entere.

Dolores o la moza de Calatayud 89

feó tal el apretón que éste le dió, que le hizo exhalar un grito de dolor diciendo:

—¡Mafio! no aprietas tan fuerte, que el apretacito me duele todavía

—Ya ves que no necesito aprender a dar palmetas.

Y Cipriano, sonriendo afablemente, se separó de los tres jóvenes.

